



Информация за Чума по дребните преживни животни

Чумата по ДПЖ е инфекциозно заболяване, което протича с треска и депресия, изтечения от очите, носа и устата, афти в устната кухина, сухи и напукани муцуна и ноздри, диария, кашлица и затруднено дишане и хранене. Болестта може да завърши със смърт.

Източник на инфекция са болните животни. Предаването на болестта става с: директен контакт между болни и здрави животни, както и със замърсени с вируса фуражи, оборудване, превозни средства, постеля. Смъртността може да варира от 20 до 90%.

Заболяването е констатирано в Турция, Румъния и Гърция, но на този етап не е ясно как е проникнала заразата на територията на страните.

Чумата по дребните преживни животни не е опасна за хората, но е изключително заразна за овцете и козите и може да доведе до големи икономически загуби.

Собствениците могат да предпазят стопанствата си, като приемат само животни с доказан здравен статус. Препоръчително е да не се търгуват животни с неясен здравен статус от държави, засегнати от чума по дребните преживни животни. **При поява на клинични признаци на заболяването или съмнения за контакт със заразени животни (обща пасища, движения и др.), следва незабавно уведомяване на официалния ветеринарен лекар.**

Мерки:

1. По-добра информираност на животновъдите за заболяването и особено на тези от пограничните райони.
2. Засилени и обстойни клинични прегледи и аутопсии на овцете и козите направени от ветеринарните лекари, обслужващи животновъдните обекти в пограничните райони.
3. Засилени проверки по пътищата от органите на реда, на всички транспортни средства, превозващи живи животни (всички необходими документи съпровождащи пратката с животни, от където да стане ясен произходът на животните, здравният статус, мястото на произход и крайната дестинация, с какво предназначение са (за клане, доотглеждане, развъждане и други).
4. По възможност избягване смесването и кръстосване на пътищата на придвижване и паша (водопои, мери, пасища, пътища) на отделни стада в населените места.
5. Засилени мерки за биосигурност в животновъдните обекти (използване на дезинфекционна площадка, индивидуално предпазно облекло, ръкавици за еднократна употреба, маски и т.н.)